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ГРА ЯК ЗАСІБ ІНТЕГРАЦІЇ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ  

У КОЛЕКТИВ ОДНОЛІТКІВ 
Т.П. Попчук , аспірант 

Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 
Ознакою нинішньої демографічної ситуації є зростання значної кількості людей з особливими 

потребами, що зумовлює необхідність забезпечення їх інтеграції у соціум.  Унікальним виховним 
періодом формування умінь і навичок співжиття є дошкільний, а провідним видом діяльності, в процесі 
якої малюк здобуває особистісний досвід, – ігрова. 

У „ Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні” визначається роль гри у педагогічному 
процесі, зумовлена її функцією – творчою інтеріоризацією дітьми власного досвіду пізнання 
навколишнього середовища. Ігрова діяльність сприяє формуванню у дітей ієрархічної структури мотивів, 
які становлять основу морального спрямування особистості. Вона є ніби першим щаблем у осягненні 
моральних взаємин, підпорядкуванні мотивів, які виявляються і поза грою. Крім того, гра – найперший 
ступінь для усвідомлення людських взаємин і способів їх побудови [1]. 

Гра – це вільна, самостійна діяльність, що здійснюється за власною ініціативою дитини, де 
значною мірою реалізується бажання виявляти свій задум, по –своєму діяти, змінювати реальне життя. 
Гра вільна від обов’язків перед дорослими, вона є своєрідним проявом самосвідомості та самостійності. 

Дослідник гри О.Усова підкреслювала: „Найбільші можливості формування дитячого товариства 
забезпечуються ігровою діяльністю дітей. Саме тут найповніше активізується їхнє соціальне життя. 
Ігрова діяльність дає дітям змогу на найбільш ранніх сходинках розвитку створювати самодіяльним 
шляхом ті чи інші форми спілкування. Відомо, що й в інших формах життя дітей (на змаганнях, у праці) 
іде суспільне життя, але провідна роль тут належить дорослому, тоді як в ігровій діяльності багато що 
зумовлене активністю самих дітей”[9, с.27]. Д.Ельконін зробив висновок про те, що гра є „арифметикою 
соціальних відносин”. Адже беручи на себе у грі різні ролі, відтворюючи вчинки людей, дитина 
проймається їхніми відчуттями та цілями, співпереживає їм, а це означає розвиток у неї людських 
„соціальних” емоцій, зачатків моралі. 

Діти з особливими потребами – це діти, що мають функціональні обмеження в результаті 
захворювань, відхилень або недоліків розвитку, стану здоров'я, зовнішності, внаслідок 
непристосованості зовнішнього середовища до їх особливих потреб, через негативні стеоретипи у 
ставленні суспільства до нетипових людей та інвалідів [4]. „. . . . Процес розвитку дефективної дитини, –  
писав Л.Виготський у 1922 році, – двояким чином соціально зумовлений: соціальна реалізація дефекту 
(почуття малоцінності), – один бік соціальної обумовленості розвитку, соціальна спрямованість 
компенсації та пристосування до умов середовища, що створені і склалися в розрахунку на нормальний 
людський тип становлять її інший бік. Глибока своєрідність шляхів і способів розвитку при спільності 
кінцевої мети і форм у дефективної і нормальної дитини – ось схема форми соціальної зумовленості 
цього процесу.” [11, с. 61] 

Т.Поніманська зазначає, що дитина, яка має обмежені можливості, в своєму розвитку спрямована 
на засвоєння соціального досвіду, соціалізацію, включення в життя суспільства. Однак, шлях, який вона 
повинна пройти для цього, значно відрізняється від загальноприйнятого в педагогіці, адже психічні і 
фізичні недоліки змінюють, обмежують процес розвитку, до того ж, кожне порушення по –своєму 
змінює розвиток дитини [8]. 

А.Катаєва і Е.Стрєблєва, досліджуючи ігри дітей з особливими потребами, відзначають, що 
розвиток даного виду діяльності цих малят у молодшому дошкільному віці є прямим продовженням 
предметної діяльності, може виникнути лише на її основі, на певному рівні її розвитку. У той же час, до 
початку дошкільного віку у цих дітей фактично зовсім не виникає предметна діяльність, дії з предметами 
лишаються на рівні маніпуляцій, в більшості випадків неспецифічних [5].  

Саме проблема інтеграції дітей з особливими потребами в процесі ігрової діяльності досліджується 
у нашій роботі, яка проводилась у контексті апробації програми „Маленькі сходинки”, де підкреслюється 
неоціненна роль гри у житті дитини з фізичними та психічними порушеннями розвитку, відзначається 
необхідність формування відповідних умінь протягом дошкільного дитинства, наводяться шляхи 
подолання труднощів, що виникають в процесі організації такої діяльності [7]. 

Експериментальне дослідження проходило у два етапи. Перший був спрямований на з'ясування 
особливостей ігрової взаємодії дітей з особливими потребами із їх здоровими однолітками. 

 На першому етапі дослідження нам вдалося встановити, що в процесі взаємодії з товаришами 
дошкільники з порушенням розвитку пасивні і діють лише за умови керівництва вихователя. В іграх з 
однолітками рольова мова здійснюється, у кращому випадку, від другої, третьої особи або взагалі не 
супроводжується промовлянням. 

Рольове спілкування з однолітками випадкове, бідне за змістом і епізодичне за характером. У дітей 
з особливими потребами не відбувається відокремлення дії від предмета. Вони не замінюють предмети, 
яких їм не вистачає для діяльності, словом, тобто не вміють використовувати предмети –замінники. 

Слід відзначити, що високого результату ігрової взаємодії досягли 16% дітей експериментальної, 
18% – контрольної групи. До дітей з середнім рівнем розвитку ігрової взаємодії віднесено 42% і 45% 
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експериментальної та контрольної групи. На низькому рівні виявилось 43% експериментальної та 37% 
контрольної групи дітей. 

 В процесі подальшого дослідження вдалося встановити, що індивідуальні ігри привертають увагу 
значної кількості дітей. Вивчення мотивації виборів, показало, що прихильники індивідуальної гри 
переважно керувались прагненням самостійно використовувати ігровий матеріал, висловили 
незадоволення від спільної діяльності з однолітками, в якій їх „кривдять”, „заважають”, „відбирають 
цікаві іграшки”. 

Ми виявили, що діти полюбляють індивідуальні ігри дидактичного спрямування ( 50% –  
експериментальна, 43% – контрольна група). 41% експериментальної та 35% дітей контрольної групи 
віддають перевагу рухливим і 15% в експериментальній та 16% у контрольній групі полюбляють 
сюжетно –рольові ігри. 

Констатувальні зрізи засвідчили низький рівень сформованості ігрової взаємодії молодших 
дошкільників. Здебільшого, розгортанню колективних ігор сприяє керівництво вихователя і участь 
педагога у грі. Діти з проблемами розвитку не дотримуються структури гри, переважає гра поруч, а не 
разом. 

На другому етапі здійснювалась експериментальна перевірка ефективності розроблених 
методичних підходів щодо формування у дітей з особливими потребами ігрових навичок і вмінь, що 
допоможуть успішно інтегруватись у колектив однолітків. 

Стрижневими у побудові експериментальної методики виступили підходи, які ґрунтувалися на 
спеціальному відборі ігрового матеріалу, раціональному застосуванні відповідних методів і прийомів 
навчання дошкільників ігровій діяльності. Модель формувального експерименту включала: 

1. опанування дітьми способами колективної побудови гри; 
2. вдосконалення особистісно –орієнтованої взаємодії вихователя з малюками з метою підвищення 

рівня позитивних взаємин під час опосередкованого керівництва спільними іграми дошкільників; 
3. орієнтація батьків на формування ігрових умінь дітей; 
4. збагачення ігрового середовища групи з метою залучення дошкільників до спільних ігор. 
Як засвідчило наше дослідження, діти експериментальної групи досягли відчутних позитивних 

змін у розвитку ігрових умінь. 23 % дітей експериментальної групи набули високого рівня, 52 % –  
середнього і 25% лишились на низькому рівні. У контрольній групі більшість дітей знаходиться на 
середньому (46 %) та низькому (35 %) рівні. Високого досягли 19 % дітей. 

Широке застосування ігор надає дітям позитивного емоційного настрою, а це, найперше, сприяє 
процесу інтеграції, підвищує інтерес до спільної діяльності. 

Позитивна оцінка дій дитини вихователем і почуття радості з цього приводу значно краще впливає 
на її поведінку в колективі.  

При виборі гри як спільної діяльності необхідно враховувати коло знань, умінь та інтересів дітей. 
Зміст гри повинен бути зрозумілим і цікавим для малюків, відповідати їх емоційно –інтелектуальному 
досвіду, ґрунтуватися на їх почуттях. Формування спільної ігрової взаємодії стає результативнішим за 
умов її позитивної мотивації. 

Таким чином, оптимальними умовами організації спільної ігрової діяльності дітей з особливими 
потребами із здоровими однолітками виступають: підготовка педагога та дітей; врахування знань, 
інтересів, рівня ігрової підготовленості дошкільників; доцільний підбір методів, прийомів навчання та 
способів організації дітей під час гри; раціональне використання ігрового матеріалу; формування 
емоційно –позитивного настрою на спільну гру; свідоме засвоєння дошкільниками початкових уявлень 
про структуру ігрової діяльності, і на цій основі – оволодіння способом побудови спільної гри; 
здійснення індивідуального підходу у формуванні ігрових умінь. 

 Отже, проведене дослідження дозволяє виокремити наступні методичні рекомендації: 
1. Педагогічний процес інтегрованих груп важливо спрямовувати на свідоме засвоєння дітьми 

спільних ігрових способів взаємодії.  
2. Дітей з особливими потребами варто навчати поступово вибудовувати спільну гру з дорослими, 

а згодом самостійно – з однолітками, тобто має здійснюватися поступовий перехід від повного 
наслідування зразка до усвідомленого або напівсвідомого алгоритму дій, побудови гри з партнером. 

3. Важливим чинником, який впливає на засвоєння дошкільниками ігрових умінь, є створення 
емоційно –позитивного фону ігор. 
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТЕХНИКИ БАТИК В ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТАРШИХ 
ДОШКОЛЬНИКОВ. 

Поревая Н.В., студентка, Горбатова Е.В., кандидат педагогических наук, доцент 
Белорусский государственный педагогический университет им.М.Танка, г. Минск 

 Дошкольный возраст является сензитивным периодом для раскрытия творческого потенциала 
каждого ребенка. Целью использования данной технологии в детском саду является развитие, с одной 
стороны таких качеств мышления, как гибкость, подвижность, системность, диалектичность; с другой –  
поисковой активности, стремление к новизне; речи и творческого воображения. 

Воображение – это психический процесс создания образов предметов, ситуаций, обстоятельств, 
путем приведения имеющихся у человека знаний в новое сочетание. 

Высшей степенью развития воображения является творческое воображение. Оно служит основой 
творческой деятельности, в которой проявляет себя творческая личность. Таким образом, степень 
развития творческого воображения определяет становление творческой личности. 

Творчество – сложный и интересный процесс. Л.С. Выготский определял творческую деятельность 
как деятельность человека, которая создает нечто новое. Именно творческая деятельность человека 
делает его существом, обращенным к будущему и видоизменяющим свое настоящее. Обязательными 
признаками творческой деятельности являются: новизна, преобразование явлений и предметов, 
оригинальность в процессе работы.  

Дошкольный возраст является периодом начала развития творческого воображения. Воображение 
дошкольника связано, прежде всего, с особенностями его мотивационной и познавательной среды и 
позволяет ребенку актуализировать целый ряд потребностей: в познании, в общении, в самоутверждении 
и самовыражении. 

Основным показателем творческой сущности воображения является признак новизны. Чтобы 
оценить новизну продукта, используются такие показатели, как направленность на решение 
поставленной задачи, вариативность решения (Горунович Л.Б., Комарова Т.С., Казакова Т.Г., 
Силивон В.А.).  

Нами изучался процесс влияния техники батика на формирование творческого воображения у 
детей старшего дошкольного возраста, определялись возможности и пути развития творческого 
воображения у детей старшего дошкольного возраста в процессе использования техники батик.  

 На основе изучения психолого –педагогической литературы были выделены критерии 
определения уровня развития творческого воображения у детей старшего дошкольного возраста. Анализ 
результатов констатирующего этапа эксперимента позволил определить основные направления работы 
по развитию творческого воображения у детей данной возрастной категории.  

Разрабатывая программу работы кружка, мы решили совместить две интересные технологии –  
батик и нетрадиционные способы рисования, которые можно применять при создании изображений на 
бумаге и на ткани. 

Программа состоит из двух основных разделов: работа с бумагой и батик. 
Перспективный план работы включает несколько блоков, обеспечивающих постепенность 

развития изобразительных навыков и умений, освоения техники нового вида деятельности. Содержание 
программы предполагает обучение детей основам изобразительного искусства (цветоведения, 
композиции, формообразования, изобразительным навыкам и умениям) и обучению нетрадиционным 
способам рисования на бумаге и на ткани – батик. 

Одним из важных условий реализации программы является создание необходимой материальной 
базы и развивающей среды для формирования творческой личности ребенка. 

Соддержанием первого этапа работы являлось:  
– ознакомление детей с искусствоведческими особенностями произведения, выполняемыми в 

технике батик с целью привлечения интереса детей; 
–реализация в продуктивной д е я т е л ь н о с т и  разнообразных творческих задач, например, 

активизация воображения детей (дорисуй, подбери цветовую гамму, несколько оттенков одного цвета, 
построй декоративную композицию и т.д.). 
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